

新民晚报

创刊于1929年 / 飞入寻常百姓家

今天:多云,半夜前后转阴有阵雨,最高24℃,最低16℃  明天:阴有阵雨,最高20℃,最低17℃

2021年4月26日 星期一 农历辛丑年三月十五日 今日24版

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 21617 期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

上海经济迎来“开门红”

一季度GDP比去年同期增长17.6%

■ 一季度上海市地区生产总值 9458.86 亿元,按可比价格计算,比去年同期增长 17.6%,比 2019 年同期增长 9.7%,两年平均增长 4.7%

■ 一季度,上海经济运行开局良好,呈现稳定恢复、稳中加固、稳中向好态势,供给质量持续提升、内生动力持续增强、市场活力持续释放

>>>详见第 2 版

“量子”迷人眼 骗子新套路

本报调查揭开网店热销“量子神器”真面目



◀ 剪开量子能量自发热护膝,一层薄薄的海绵上随意摆放着 5 颗普通吸铁石

▶ 网上打着“量子”概念的各种健康养生、美容美妆产品

▶ 量子健康杯杯底的圆形银色“芯片”,其实是一张普通的“粘贴纸”

本版摄影记者 陶磊

量子,量子,还是量子!从健康养生到美容养颜,近些年来,打着“高科技”旗号的民用“量子神器”几乎刷屏。它们是真如传说中那样“神乎其神”,还是在收割你的“智商税”?且看来自本报记者的明察暗访。

记者调查

相关商品5000多种

在购物网站键入“量子”二字,顿时弹出长达 100 多页的搜索结果,相关商品超过 5000 种。记者花费 517 元,随机购买了“量子能量自发热护膝”“量子能量眼罩”“量子健康杯”“量子眼部按摩仪”“量子理疗鞋垫”等商品。但到货拆箱后发现,这一堆所谓的“高科技神器”,不仅做工粗糙、异味刺鼻,包装上生产厂家、使用说明、销售商等信息更是遍寻不着,妥妥地就是“三无产品”。

部门回应

几乎都是虚假宣传

记者联系上海市市场监督管理局,想对相关商品进行检测,得到的答复是:无法检测。商品检测中没有量子相关门类,该类商品没有相似参照对比标准。
“截至目前,打着‘量子技术’旗号进行营销的日常生活用品,几乎都是虚假宣传。”相关工作人员回复。依照法律,消费者可向经营者索赔;相关部门也将对广告经营者、发布者等进行查处。

拆解实测

拆开“神器”令人吃惊

记者和技术人员共同拆解“量子神器”,更是目瞪口呆:“量子能量眼罩”剪开后,就是一团海绵,是简单到不能再简单的“遮光眼罩”;“量子理疗鞋垫”上的两块“芯片”一扯就掉,在没有任何通电设施的情况下,就是“纯摆设”;所谓的“量子健康杯”还不如普通保温杯;“量子眼部按摩仪”的工作原理竟然只是“手机来电振动提醒的马达装置”……

专家观点

量子应用条件严苛

中国科学院江研究员表示,“量子科技”的研发需要十分严苛的条件和环境,不是一般企业所能企及的。民用领域所谓的“量子技术”产品,大多“华而不实”。
复旦大学物理学系教授施郁坦言,量子应用离我们日常生活并不远。但如果日常生活用品打着“量子”旗号,那十有八九都是“招摇撞骗”。本报记者 徐驰 王军 陆常青 (相关报道见第 6-7 版)

换班回家

突发的新冠疫情,阻断了海外船员的回国路,海外船员换班成全球难题。

中交上航局中港疏浚公司“航浚 5001”轮上 36 名船员被困南美洲哥伦比亚,原本 6 个月换班的计划变得遥遥无期,生活空间局限于一船之上。今年 3 月 30 日,“航浚 5001”轮及船员终经长途调遣,历时 38 天,跨越太平洋,行程 9400 多海里,回到阔别了 500 多天的祖国怀抱。

>>>详见第 8 版

面对生死考验 逆行赴汤蹈火

上海消防员丰晨敏、汤伟佳救援现场壮烈牺牲

4月22日13时30分,金山区一家公司发生火灾,有4名员工被困三楼。丰晨敏主动请缨,带领包括汤伟佳等在内的攻坚小组,在两名厂方人员引导下深入内部搜救。

15时30分许,丰晨敏、汤伟佳在向现场指挥部反馈发现被困

人员并组织施救的过程中,遇火情突变失联。后经搜救,两人被发现倒在三楼救援现场,不幸壮烈牺牲。

>>>详见第 5 版

每日新增新冠确诊病例逾 30 万例

4月25日,印度总理莫迪在其每月面向国民的讲话中被迫承认,“第二波疫情已经动摇了国家。”

印度会因疫情而崩溃吗?

此前四天,印度单日新增新冠确诊病例均在 30 万例以上,且接连刷新世界纪录。印度一位顶尖科

学家警告说,此轮疫情远未达到顶峰。到 5 月第一周,每日新增确诊病例可能会飙升至 50 万人……

>>>详见第 11 版

特稿